屬的領銜堂區主持周日彌撒, 祈求遴選 過程順利,昨日再舉行選前最後會議, 討論教廷事務。梵蒂岡發言人隆巴爾迪 表示,樞機們在過去數天保持緊密溝 通,已達成初步結論,準備好選出新教

意加巴西樞機跑出機會高

但分析認為巴西主教舍雷爾、米蘭大主 教斯科拉,以及加拿大主教韋萊,是最 有機會成為教宗的樞機

可能左右結果的另一因素,是樞機所 屬地區分布。據統計,有份投票的115名 樞機中,有60人來自歐洲,其中28人為意 大利人,來自拉美的有19位,14位來自北 若望保祿二世獲選前,領導教廷455年。

及「無人能預測這片土地將

發生甚麼事」。

美,10位來自亞洲,1位來自大洋洲

如樞機團未能在首日投票中選出新教 宗,將於明天起,每天早上和下午分別 舉行兩輪投票,直到有樞機獲得2/3票 數,或77票支持。分析指,假如2至3天 仍無結果,意味樞機團內分歧嚴重,屆 時各派可能會選出冷門人選作妥協。

意大利裔主教在1978年前,即波蘭裔的







雷爾,其他地區的主教則屬意斯科拉

認為他有能力改革教廷 ■路透社/美聯社/法新社

# 斷板門店熱線 政府機構移地下坑道

### 韓國聯合參謀本部及韓美 聯合司令部無視朝鮮威脅廢 除韓朝互不侵犯協議,昨展 開為期10日的「關鍵決斷」 聯合軍演。韓國統一部當日 表示,早上撥打板門店的韓 朝熱線電話,但無人接聽, 意味朝方已如期切斷熱線。 朝鮮《勞動新聞》昨指, 《朝鮮停戰協定》已完全終 止,稱「已到決戰最後關頭 |

與歷屆不同,昨日軍演由韓軍而非韓美 聯合司令部主導,旨在為後年移交戰時作 戰指揮權作準備。韓美分別派出1萬多名及 3,500名軍人參與軍演,並出動F-22隱形戰 鬥機、B-52戰略轟炸機、美國「拉森」號 神盾驅逐艦及「菲茨傑拉德」號軍艦等。

### 中方籲各方對話 解決半島無核化

中國外交部發言人華春榮昨就朝鮮宣布 廢除《朝鮮停戰協定》表示,中方呼籲各 方堅持對話協商,在六方會談框架下解決 半島無核化問題,並探討半島及東北亞地 區長治久安的途徑。

中國政府朝鮮半島問題特別代表武大偉 昨與韓國駐華大使李揆亨會面,前者對朝 鮮近日的激烈言行表示憂慮,希望緊張局 勢不會在「關鍵決斷」軍演期間升級,又 重申以對話扭轉現況的重要性

### 進入備戰狀態 韓專家:或炮擊北方界線

不少意裔主教現時在梵蒂岡內工作,但

近年備受權鬥及行為不當醜聞困擾。部

分意媒指,大多數意裔主教傾向支持舍

韓軍認為,朝鮮可能在江原道元山地區 進行三軍大規模軍演回應。有韓國專家分 析指,朝鮮可能作出攻擊漁船、炮擊北方 界線(NLL)及發動網絡攻擊等挑釁行動

韓國《中央日報》報道,朝內部消息人 士透露,朝鮮全境已進入備戰狀態。朝鮮 居民進行假想已進入核戰的應對演習,地 區郵電局和廣播局等政府機關開始轉移至 地下坑道中。

對於朝鮮半島理論上進入「戰時」狀 熊,東國大學朝鮮學系教授金榕炫預測, 朝方很可能在NLL以南大規模發射KN-02等 短程導彈。國立外交院教授尹德敏認為, 朝鮮很可能在附近海域發射導彈,或在非 武裝地帶等作出挑釁,加劇緊張局勢

## 韓全天候應對 股匯齊挫

韓國總統朴槿惠在演習前一天指示「國 家安全委員會」(NSC)24小時全天候啟動, 以應付朝鮮史無前例的挑釁。韓統一部長 官柳吉在昨在就任儀式上表示,局勢再嚴 峻,韓朝也要為改善雙邊關係對話。

朝鮮半島局勢持續升溫,加上朝鮮警告 將韓國防長提名人金秉寬視為統一戰爭的 頭號目標,拖累韓圜兑美元昨跌1%,創1 月底以來最大跌幅;韓國Kospi指數一度跌

雖然朝鮮半島對峙升級,但韓朝運營的 開城工業園區仍運作正常,朝鮮切斷板門 店熱線後,以另一聯絡電話對韓方人員出 入園區表示同意。

> ■路透社/美聯社/法新社/ 韓聯社/新華社/韓國《中央日報》

美韓「關鍵決斷」聯合軍演前一天, 2010年遭朝鮮炮轟的韓國延坪島陷入高 度緊張狀態,島上11個防空洞全部開 放,備好糧水。許多居民做好避難準 備,為了方便隨時走難,有人連睡覺時

距離朝鮮黃海道海岸不足10公里的延

坪島上周進入緊急狀態。41歲的孫順玉 説:「不知甚麼時候會有炮彈掉落,都 不敢讓孩子出門。直升機飛過時,都緊 張得像神經衰弱,只能想到打包走

懶理危急 韓軍高層打高球捱轟

多家韓媒早前報道,大批軍方高層在 剛過去的周末出現在首爾的高爾夫球 場,批評他們在國家危急存亡之時竟還 去打球。青瓦台發言人昨稱已展開調 查;軍方承認部分將領曾前往球場消 **遣**,但強調不包括擔任要職的軍人。

■韓國《中央日報》/法新社

# 韓前駐華大使:

## 如朝鮮進行第4次核試等更激進的挑釁,中國可能會進行強烈應 對。他指,朝鮮近七成糧油必需品由中國輸入,若中方截斷或管制輸 入數量,對朝鮮將造成重大打擊。他又認為,中國可能低估朝鮮的 核開發力,面對行為出人意表的朝鮮,中國已感到威脅。

北京大學國際安全研究項目主任朱峰指,中國現希望通過外交 壓制,迫使朝鮮改變行徑。美國眾議院外交委員會主席日前受訪 時表示,上月與委員會多位議員訪華,對於朝鮮威脅周邊國家

自1994年以來,朝鮮多 次威脅廢止《朝鮮停戰協 定》。有北京學者分析, 從歷史經驗看,朝鮮今次 態度強硬並非要挑起戰 爭,而是「以硬邀軟」, 藉對抗爭取對話空間,繞 過停戰協議與美國直接對

話。 共同社稱,朝鮮以往的 外交目標是將停戰協定轉 為涵蓋安全保證等特權的 正式和平協定,以及爭取 撤出2.85萬駐韓美軍,為 此朝方不惜將緊張局勢升 至最高,務求將美國拉上 談判桌。

雖然半島局勢緊張,但 朝鮮領導人金正恩上周五 與多名高官視察平壤市青 春街的籃球場改建工程, 日期更是視察前線舞島及 延坪島之後一日。金正恩 一邊威脅全面開戰,一邊 以溫和姿態亮相,韓統一 部官員認為這可能是「戰 與和」的欺敵戰術。

> ■共同社/中通社/ 韓國《中央日報》



# 恐拖新興國後腿

的火車頭,以「金磚四國」為例,前年 經濟增長等於意大利生產總值。對於氣 勢如虹的新興國而言,經濟停滯的歐洲 漸成隱憂,恐拖累它們乃至全球的增長

高盛集團預測2011至2020年間,全球經 濟將以平均4.1%的速度增長,高於過去30 年平均3.5%的速率,這種提升可能是拜新 興國崛起所賜。希臘上季經濟按年衰退 5.7%,意國亦延續弱勢,上季經濟收縮

亞洲開發銀行首席經濟師李昌鏞表示, 許多亞洲國家擔心歐洲將觸發新一輪全球 經濟動盪,原因是多個歐元國經濟仍陷衰 退、意國政治不明朗因素增加,以及英國 考慮脱離歐盟。他提醒,歐洲仍是全球經 濟重要組成部分,必須繼續改革及邁向金 融統一,否則全球受害。

彭博通訊社報道,歐盟領袖將同意向塞 浦路斯發放紓困援金,並於周四及周五的 歐盟峰會上討論。若消息屬實,塞國將是 第5個接受援助的歐元國。

「AfD」將於本周成立,雖然德國主流政 黨仍以支持歐元為主,但最新民調顯示, 多達26%選民支持提倡「德退」的政黨, 對尋求連任的總理默克爾不利。

### 候任日央行行長 下月前加碼寬鬆

另邊廂,獲提名出任日本央行行長的黑 田東彥(見圖)昨在參院聽證會上,否認上 任後會通過購買外債壓低圓匯,又稱將盡 快審議推出具體貨幣寬鬆措施,意味最晚 將在下月初舉行的例行貨幣政策會議上, 加大寬鬆力度。 ■英國《金融時報》/

路透社/彭博通訊社/法新社/共同社



平均指數昨早段報14,382點,跌14點;標 準普爾500指數報1,548點,跌2點;納斯

報6,495點,升11點;法國CAC指數報 3,826點,跌13點;德國DAX指數報7,964 點,跌21點。 ■法新社/彭博通訊社

輪姦案,主要疑犯、肇事巴士司機辛 格昨於獄中自縊身亡。案中女死者的 家屬批評警方疏忽,竟讓疑犯自行了 斷,而非在庭上定罪判死。辯方律師 則稱,辛格在上周五會面時表現正 常,懷疑他是在獄中被殺。內政部已

辛格的屍體於昨晨5時15分被發 現,獄方指他用囚服上吊。辯方律 有人殺了他。」

待,但不致於自殺。由於該監獄是 印度最高設防監獄,律師亦質疑為 何辛格自殺竟然無人發現,且沒留下 遺書,懷疑當中另有內情。

辛格父親稱,兒子在獄中被其他囚 犯強姦,又被恐嚇,但上周見面時情 緒如常,不似會自殺。他表示,兒子 右手腕受傷,無能力自行上吊,「是 ■法新社/美聯社

# 瑞典王妃逝世

曾與瑞典王子經歷33年「地下情長跑」 的瑞典王妃莉蓮(見圖),前日在斯德哥 爾摩的家中安詳離世,享年97歲。來自 英國威爾斯的莉蓮與貝蒂爾王子的傳奇 浪漫史,一直為瑞典人津津樂道,兩人 在戰時相識並互生情愫,但經歷多年 地下情後,才於花甲之年結成夫婦。

莉蓮近年患腦退化症,健康欠佳。 瑞典首相賴因費爾特發追悼聲明,指 莉蓮是「備受敬愛及景仰的王室成 員」。莉蓮1915年8月生於平民家庭, 二戰期間認識當時在瑞典使館擔任海 軍專員的貝蒂爾,兩人互相愛慕,莉

蓮還為此與丈夫

但貝蒂爾的哥 哥、王儲阿道夫 1947年意外身亡, 成婚,將失去王 憲法危機,故貝



蒂爾的父王禁止兩人結婚。直至 1976年,即阿道夫兒子、現任國王 卡爾十六世繼位3年後,兩人才共諧 連理。 ■路透社/美聯社/法新社